

## ENFERMEDADES INFECCIOSAS

### El carbunco

No somos peritos para estudiar la naturaleza de esta epidemia que se ha presentado en uno de los predios del término de Alcudia; pero es tan grave, de un carácter tan fatal, que es necesario reclamemos de las autoridades la mayor suma posible de precauciones. Todo atacado se puede decir que está herido mortalmente, tal es la característica de la dolencia. Elemento trasmisor: la mosca, cuyo contacto hay que evitar. Por esto la epidemia se extiende y generaliza de una manera portentosa, si no se llega a tiempo de exterminarla, anularla, reducirla a la impotencia.

La opinión pública no debe por esto alarmarse. Precisamente la misma gravedad del mal obligará a tomar todas las medidas de prudencia aconsejables.

Está aún muy lejos de poblado y antes de llegar, ha de luchar ya hoy, cuando un périto, profesor veterinario, de innegables prendas y reconocidos talentos, digno émulo de don Dalmacio García, don José Rodríguez, Lavina, Galan, Remartínez, Mut, Baby y tantos otros que hoy enaltecen la Veterinaria Española, ha aconsejado las prescripciones del caso: evitar la transmisión y la difusión.

Madrid padece también este mal. En los diarios del viernes nos encontramos con que en el barrio de los Cuatro Caminos, el más humilde de la Corte, se ha presentado inopinadamente, causando entre personas algunas víctimas. Enseguida se han tomado las medidas de urgencia que se requieren y no se ha alarmado la población, y ha pasado ello como cosa extraordinaria por lo raro.

Y es que hoy el espíritu de cultura ha invadido los pueblos y las epidemias que aterrorizaban, porque aun persistía el recuerdo de las que diezaban en la Edad Media y en siglos más próximos a los puertos del Mediterráneo, Marsella, Barcelona, Valencia, Palma mismo, han dejado de ser el «coco social». No nos asustan ya estas infecciones; tenemos contra ellas el gran remedio: la higiene. Los pueblos que nos precedieron caían ante el microbio devastador; hoy el microbio retrocede cuando tropieza con la pulcritud, la limpieza, la vitalidad orgánica, todos medios de defensa poderosos.

Más debe asustar a las poblaciones la epidemia de la viruela, un simple sarampión—que como el invierno pasado exterminó la infancia,—las fiebres tíficas, cualquiera enfermedad constitucional, que estas tan terribles un día epidemias, como el cólera y la fiebre amarilla. Lenta y poco a poco consumen aquellos, que pronto adquieren, como el tífus, el carácter de epidemias, la población, devorándola, sin que lleguen a considerarse como epidemias, hasta que alarma la cifra de mortalidad al hacerse pública. Cual simple aerolito atraviesan nuestro espacio estas últimas y solo encuentran arraigo en pobres hogares, sucios y mal olientes, y en naturalezas de constitución misérrima; así aparecen ya muertes, extinguidas.

Por este motivo el carbunco no nos debe asustar. Ahí cerca nos dieron el ejemplo los marseleses el invierno pasado, cuando se dieron algunos casos de peste bubónica; se extinguió por el fuego el foco fecundador e incubador. Con hacer nosotros lo mismo, sin guardar consideraciones, fundados en la razón suprema de la salud pública, se aniquilan los focos carbuncosos y se termina toda alarma.

No hemos solo de preocuparnos en sostener la declaración de guerra al microbio de la tisis; otros hay tan destructores y temibles y más inminentes en la mortalidad y hay que combatirlos también. No recabemos empero de las autoridades absolutamente todo; el individuo, guardando una escrupulosa higiene, puede por sí solo levantar un muro infranqueable contra este mundo microscópico que no hace más que conspirar contra la naturaleza humana.

## VEGETALINA

Tintura para el cabello  
PERFUMERIA ESTARAS

## Crónicas

### Nueva orientación

¿Por qué los articulistas persisten en su empeño de tratar á diario gravemente de cosas baladíes, por qué no buscan asuntos más amenos, por qué no abandonan la mesa de la redacción por la vida social, por qué no toman el viento del campo y de la calle para hacer del artículo lo que debiera ser, lo que es fuera de España; un estudio, mejor dicho, una indicación, un apunte, un bosquejo, de los intereses, de los sentimientos, de las costumbres, de los anhelos, de los dolores, de las alegrías, del arte y del pensamiento ambientes? ¿Por qué sujetar eternamente la primera columna de un periódico á la monotonía de la política militante? ¿Por qué decirnos cada veinticuatro horas que nos hundimos sin remedio en lugar de estudiarlos en las múltiples fases de la vida social?

Amigos míos: la respuesta es sencilla. Se hacen artículos políticos porque no hay quien los haga de otra cosa, porque es más fácil comentar las palabras de un hombre público ó las de otro periódico que dedicarse á espigar por cuenta propia en el campo extenso de la vida. El artículo político se escribe en una hora. La crónica de actualidad, simple comentario del suceso no político, que refiere el repórter, requiere de dos á cinco horas de trabajo. El artículo ideal, el artículo modelo, en que el escritor examina con observaciones y criterio propios un asunto cualquiera, requiere investigaciones personales como no pueden realizarse cada veinticuatro horas. Hoy la primera columna de un periódico la llena fácilmente un individuo que además redacta telegramas y noticias. Con el nuevo sistema de artículos serían necesarios cinco ó seis escritores para hacer interesante la primera columna de un periódico.

### Lo que llevan en los morrales

#### Los soldados japoneses

De una carta fechada en Liao Yang y publicada por el «Journal», tomamos estos curiosos detalles:

«En sus incansables escaramuzas, rusos y japoneses toman y abandonan alternativamente sus posiciones.

Los rusos los conquistan por la mañana, los japoneses las reconquistan por la noche.

Y unos tras otros registran los lugares que el enemigo ocupaba, examinan lo que hay en los morrales y los sacos que han tenido que abandonarse mutuamente y con este motivo encuentran objetos que les producen verdadera sorpresa.

«Creíamos—dicen los soldados rusos—que los japoneses no comían más que arroz; entonces, ¿cómo es que en el morral de todo japonés muerto, herido ó prisionero, se halla casi siempre una pequeña provisión de carne en conserva y un pedazo de pan? ¿Y qué bien han pensado en proveerles de todas las cosas necesarias en el campo!

Mirad: cada soldado dispone de una red de finas mallas verdes, donde mete la cabeza antes de dormirse.

Así puede descansar sin que le importunen los mosquitos ni lo atormenten las moscas, cuyos odiosos enjambres son una de las plagas en la Manchuria.

«¿Cuántas cosas se encuentran en el morral de un soldado japonés! Retratos de lindas heishas, y aún más á menudo de lo que se podía esperar, pequeños kakemonos, acuarelas en que unas artistas naturalistas, como sabios anatómicos, estudiaron concienzudamente todas las buenas formas femeninas. Y drogas, tónicos, extractos fortificantes, kolia en gran cantidad; á veces vestidos japoneses—el antiguo vestido nacional de seda pintarrajeada, por el que en sus horas de celo cambian algunos nipones sus arcos militares.

Algunos oficiales rusos me han asegurado, sin que yo haya podido comprobar el hecho por mí mismo, que con frecuencia se hallaban las gourdes de los soldados japoneses llenas de aguardiente.

A veces se ha apresado en las aldeas á soldados nipones tan borrachos que

no habían podido seguir á sus regimientos en un movimiento de retirada.

De aquí deducen algunos que los generales japoneses, para obtener de sus infantes un supremo esfuerzo, empleaban ese estimulante que el mismo Napoleón empleó tan á menudo: el alcohol.

Pero esta observación contradice demasiado todo lo que se sabe de la proverbial sobriedad del pueblo japonés como del espíritu científico de los que los que le dirigen, para que lo aceptemos desde luego como un hecho definitivamente establecido....»

#### LOS REPUBLICANOS

### Salmerón, pesimista

De varias regiones de Cataluña han escrito á Barcelona pidiendo que les guarden alojamiento para la fecha en que vaya á Barcelona el Sr. Salmerón.

En la ciudad condal se practican trabajos por los más significados unionistas para recibir al jefe de las fuerzas republicanas con grandes demostraciones de respeto y entusiasmo.

En Madrid no podrá verificarse la proyectada manifestación. Las autoridades impedirán que se organice.

El Sr. Salmerón se ha anticipado al acuerdo del Gobierno, rogando á sus correligionarios que no hagan manifestación á su llegada á Madrid.

Dícese que el ilustre jefe de la unión republicana muéstrase cansado y sin los alentadores entusiasmos de que siempre ha hecho gala.

El exagerado gubernamentalismo de la derecha y los violentos radicalismos de la izquierda originan al Sr. Salmerón una situación difícil y enojosa.

Añádese á esto el desmayo que la incultura del país (son sus palabras) le produce, y se vendrá en conocimiento del estado de ánimo en que suponen al ex-Presidente de la República cuantos le han visitado en Alhama.

#### CRONICA EXTRANJERA

### Atrocidades Búlgaras

Un trágico suceso acaba de desarrollarse en Ghirdabor, aldea situada á dos horas de Salónica.

Ayer noche, á eso de las diez, una partida de 60 insurrectos, aprovechando la ausencia de los soldados turcos destacados allí, penetró en dicha localidad, haciendo nutrido fuego de fusilería, que amedrentó á los habitantes, obligándolos á encerrarse en sus casas.

Un grupo de los revolucionarios cerró el puesto de guardia de la gendarmería, donde se encontraban tres gendarmes, únicos preparados para defender á Ghirdabor, los cuales, ante la superioridad numérica de sus enemigos, juzgaron prudente no oponerles resistencia alguna.

Desde este momento los revolucionarios fueron dueños absolutos de la situación y parecía que la cosa iba á terminarse ahí porque los insurrectos se contentaron con hacer algunos disparos contra las ventanas de la casa que ocupaba los gendarmes.

Pero desgraciadamente no fué así.

Al mismo tiempo que sucedía lo relatado frente al cuerpo de guardia de la gendarmería, presentose otro grupo de revolucionarios en la casa de Traiko Sterion—uno de los notables de la aldea y jefe del partido griego,—al que encontraron rodeado de su mujer y de sus dos hijos y nueras.

El jefe de la partida insurrecta preguntó á Sterion por que se había negado á entregar 30 libras turcas al Comité macedonio, y después de este preámbulo ordenó á las mujeres que se retiraran.

Las dos jóvenes obedecieron, pero la vieja quiso resistirse y bien pronto rodó por el suelo, herida de una puñalada en el pecho.

Procedieron entonces los afiliados—como ellos decían—arreglar sus cuentas con la familia Sterion, á la que acusaban de haberlos traicionado el año último.

El viejo Traiko fué atacado y materialmente cosido á puñaladas, después de haberle cortado la nariz y las orejas á su hijo mayor Sterio, de veintisis años de edad, le sacaron los ojos, y le cortaron la nariz, los labios, las orejas y las partes genitales, apuñaleándolo, además brutalmente, pues se han contado en su cadáver más de 50 puñaladas.

Su hermano Athanase, de veinticuatro años, sufrió la misma suerte.

Mientras se desarrollaba tan horrible crimen, los insurrectos hacían nutridas descargas de fusilería en las calles de la aldea, de cuyo fuego gravemente heridos, uno de los vecinos de la localidad y un niño de ocho años.

Cuando los revolucionarios huyeron saciada su sed de odio y de venganza,

pegaron fuego á la casa de los Sterion, y se retiraron tranquilamente.

Los habitantes de Ghirdabor recobraron entonces la perdida serenidad y corrieron en auxilio de la desgraciada familia: pero únicamente consiguieron salvar del fuego los cadáveres del viejo Sterion y de su hijo mayor. El más pequeño fué encontrado al día siguiente entre los escombros, completamente carbonizado.

Las tropas que han salido en persecución de los insurrectos no han obtenido, hasta ahora resultado alguno satisfactorio. De la *Correspondencia de España*.

Salónica, Agosto, 31 de 1904.

I. MODIANO

### La crítica de la guerra

Los japoneses, modificando su táctica anterior que consistía en descansar después de cada combate, con objeto de rehacerse antes de proseguir su marcha, no han cesado ni un solo día desde el 25 de Agosto, en perseguir á enemigos, á pesar del cúmulo de fatigas y privaciones que esto significa, con objeto de que no tengan tiempo para rehacerse y poder descansar.

Se nota en todo esto la acción de una voluntad poderosa y de una perseverancia sin flaquezas.

Bien se puede advertir que esta modificación de los procedimientos anteriores, ha sido consecuencia de que el mariscal Oyama se ha encargado del ejército.

Esta táctica inspirada en la observada por Napoleón, es de lo más molesta que pueda imponerse para los rusos pues les obliga á una retira precipitada, á una especie de carrera de velocidad hacia Mukden, ante el temor de que una de las columnas del general Kuroki anticipándose por marchas forzadas á las tropas de Kouropatkin, aplaste á éste entre dos fuegos.

Hay que advertir que existe un camino directo de Pen-Si-Kho á Mukden, á través del desierto de Tong Kia-Fang-Ling, muy indicado para que una columna ligera pudiera llegar á Kouen-Ho, antes de que así lo hicieran los rusos en su retirada.

También es cierto que aquella columna podía verse cortada y aniquilada por uno de los cuerpos de ejército que Kouropatkin lanzaría rápidamente pues la misma se ve aislada del grueso del ejército de Kuroki, pero para realizar una maniobra semejante se requiere que la moral y los recursos físicos de los que la intentaran no hubieran sufrido anteriormente revés alguno.

La situación, sin necesidad, pues, de exagerar su gravedad es crítica y continuará siéndolo en tanto que el mariscal Oyama no cese en su persecución de las tropas rusas.

En cuanto á Port-Arthur, la resistencia que va ofreciendo esta plaza, es digna de toda admiración.

Sus doce mil combatientes rechazan heroicamente todos los asaltos y los 45.000 japoneses que la asedian se declaran impotentes para intentar un ataque por la parte norte.

Mientras tanto sus cuatrocientas piezas de sitio vomitan obuses contra la ciudad y los fuertes, obligando á la población civil á vivir albergándose en cuevas y á la militar en casamatas, en tanto que el deber no les llame á las murallas.

Debe ser muy angustiosa la situación del general Stoessel, que no pueda decir á sus compatriotas: «Animo, que Kouropatkin se acerca!»

(Traducido directamente del *New York Herald* llegado ayer).

### Noticias generales

Entre las estaciones de Dosaiguas y Ruidacañas, de la línea de los directos, fué arrollado por un tren de mercancías un guardavía llamado Tomás Pérez, quedando muerto del accidente.

—A causa de haberse terminado el agua potable que llevaba á bordo, hubo de entrar de arribada forzosa en el puerto de Barcelona, el vapor pequeño italiano «Argentina» que desde Génova se dirigía á Gibraltar.

—En la Universidad de Barcelona se halla vacante la Cátedra de Lengua hebrea, correspondiendo su provisión al turno de traslado, de acuerdo con lo dispuesto en el R. D. de 8 de Mayo de 1903 y R. O. de 18 del mes último.

El plazo para la presentación de solicitudes es de 30 días á contar desde el 7 corriente.

—Copiamos de la «Croix» que durante la noche del miércoles último se hundió

la bóveda de la Catedral de Orleans, no ocurriendo, afortunadamente, desgracias personales.

—En el distrito de Ninghai (China) han estalado desórdenes de carácter anticatólico.

Un obispo y dos sacerdotes perecieron y se tiene noticias, además, de otros asesinatos.

—En Sión, ciudad fundada en los Estados-Unidos por el Dr. Dowie, que pretende ser el profeta Elias, reina gran discordia, por haberse pronunciado dicho doctor en favor del matrimonio entre negros y blancos.

—Mr. Moss Grehen, rico comerciante en madera de Merichica, y además, excéntrico como buen norteamericano, hizo volar con dinamita todas sus fábricas y material, para substraerse á la tiranía de los sindicatos de Obreros que le habían declarado la huelga en sus talleres. Ha declarado, además, que se retira definitivamente de los negocios.

—Afirma el «Correo de los Estados Unidos», que en Nueva Jersey ha nacido un niño con cuatro pies, cuatro manos y tres orejas. La cabeza es doble, pero solo presenta una cara y un cuello.

No obstante las deformidades anunciadas y otras más, opinan los médicos que el recién nacido reúne condiciones de viabilidad.

—Recientemente ha sido descubierto por Mr. Schandernaeder, una nueva sustancia para la producción de luz.

No se trata del «radium» ni tiene nada que ver con él y es de una potencia lumínica mayor que la luz eléctrica.

Su autor la denomina «Niconita» (del griego «micro» pequeño) para demostrar que con una pequeña porción de dicha sustancia puede tenerse luz á disposición del operador.

Parece que los componentes de dicha sustancia son, azufre, algodón pólvora y otra materia de la cual guarda secreto el inventor.

Con un gramo de «Niconita» se produce una luz de 1200 bujías durante cinco horas.

—Según una curiosa estadística, el Imperio germánico cuenta hoy con 3.692 redes urbanas, 7.593 interurbanas y 411.534 estaciones telefónicas.

Merced á este servicio admirablemente instalado y dotado de personas muy competentes se han establecido, durante un año, 730.340.678 comunicaciones urbanas y 112.238.846 interurbanas.

—El propietario de un inmueble que se quemó en New-York, ha sido encarcelado y procesado por homicidio por imprudencia, haciéndole responsable de la muerte de las 40 personas que perecieron en el incendio, por no tener el edificio, destinado al albergue de obreros, las vías de salidas necesarias para que se hubieran salvado los inquilinos. ¿Cómo en España!

—Cuatro turistas ingleses, entre ellos un pastor protestante, trataron de subir sin guías al Gran Pasadizo, punto culminante de los Alpes, Griez, cerca de Aoztas.

Como había caído gran cantidad de nieve en aquellos días, se les hizo notar lo temerario de la empresa. Desatendieron las indicaciones de todos y emprendieron la ascension, que debía durar dos días, pasados los cuales salieron guías en su busca y solo encontraron en la montaña los cadáveres de los cuatro imprudentes alpinistas.

—Hace poco se han practicado pruebas de velocidad con un coche eléctrico construido por la Sociedad Alemana «Abgemcirse Elektrizitätz Gezeelzchaft», y el resultado ha sido tan asombroso que el vehículo alcanzó una velocidad de 210 Kilómetros con 200 metros por hora; esto es, 10 Kilómetros 200 metros más que el carruaje de Siemens y Halske, tenido, hasta ahora, por el más rápido del mundo.

—Según un despacho de Tánger, ha sido asaltada en Aktol, que se encuentra á 25 kilómetros de la Capital, una caravana que llevaba dinero en metálico.

Los salteadores pudieron huir abandonando el dinero en manos de los ladrones.

Las máquinas PFAFF para coser y bordar son las universalmente conocidas por las mejores del mundo.

—Copiamos de la «Croix» que durante la noche del miércoles último se hundió

CRÓNICA BALEAR

El día religioso

Santos del día

SEPTIEMBRE  
12  
LUNES

**San Juvenecio**, obispo, en Pavia. Este fué enviado á aquella ciudad por San Hermágoras, discípulo del evangelista San Marcos, juntamente con San Siro **San Silvano**, obispo, en Gerona.

Cuarenta Horas

En la iglesia de San Nicolás continúan en honor al Dulcísimo Nombre de María.

Visita á la Corte de María

En San Jaime á Nuestra Señora del Pilar.

Colonias escolares

Continuación

Día 12 de Agosto

Hoy cuando hemos salido de baño hemos ido á jugar al que hace tres es torbo á laberinto y á tejedor y lanzadera. Después hemos ido á merendar y hemos hecho clase, luego hemos leído y comido, enseguida á escribir el diario de la Colonia Escolar.

Llegada la tarde fuimos á D. ya pasamos el camino muy divertidos siempre cantando, el Sr. Rosselló nos pegaba con el quitasol de bromas pero no nos hacía daño.

Pasamos por Moleta en donde rezamos un padre nuestro por el difunto que murió allí en una mina el día antes.

Pasamos por el Gall que es una punta entrada en el mar que tiene la forma de un gallo, vimos un bote y al lado del Gall parecía muy pequeño, también pasamos por una acequia que casi todo el camino la tuvimos, pasamos también por la pedrera que está cerca del mar.

Después de mucho caminar á paso largo llegamos á Deyá, iglesia la cual no pudimos ver pero la vimos desde una pared, luego enseguida volvimos atrás y fuimos á Calatbad que el señor de allí ó sea D. Pedro Gamundi ya nos esperaba detrás de una pared allí ya empezaba á ser de noche y merendamos y nos dieron dos platos de aceitunas y los colonos se las comían con mucho apetito.

Cuando estuvimos listos de merendar D. Pedro Gamundi nos dió cuatro galletas redondas por cada uno y luego le dimos las gracias cantando varias coplas y nos marchamos muy contentos.

Cuando volvíamos tuvimos que venir por carretera, hubo unos cuantos que cayeron, el señor Colóm y el señor Balaguer iban adelante y por el camino había que ya estaban cansados, llegados aquí ya era muy tarde y encontramos todas las casas cerradas luego cesamos y nos acostamos.

ANTONIO CLAR Y LLABRÉS.

Día 13

Esta mañana nos hemos levantado tarde por causa que fuimos á acostarnos tarde siguiendo la costumbre, hemos jugado á laberinto luego hemos regresado á Santa Catalina y hemos almorzado, luego un poco de juego, clase, biblioteca luego hemos recogido las toallas. Nos han dado la ropa limpia hemos comido y luego juego y canto.

Por la tarde fuimos de excursión en las Puntas tomamos el camino que nos conduce á la fuente del Cañard pero antes de llegar tomamos el camino que conduce á las Puntas por el camino había muchos algarrobos y olivos, había muchas mujeres que recogían las algarrobos.

Desde allí se ve bien la torre Picada la Seca el peñal B-rnad el faro de la Punta Grossa estuvimos un rato y por allí estaba lleno de sal al cabo de un rato regresamos en Santa Catalina.

Vino el Sr. Crespi maestro de Palma y le saludamos todos los colonos con muchos vivas! y también el cura don Juan Covas, luego jugamos un poco de juego y á acostarnos.

ANTONIO VARELL.

Día 14

Es domingo, los colonos no van al baño ni á misa porque nos habíamos de marchar á C. Prom.

Nos levantamos y lavados pasamos al comedor y allí la merienda fué repartida entre todos los colonos, nos la pusimos á modo de mochila lo mismo que cuando fuimos á Deyá y á Fornalutx. Bajamos la cuesta y dando la vuelta al puerto llegamos á la carretera que conduce á Sóller pasamos los álamos y á llegar al segundo puente, al torrente lo pasamos por debajo llegamos á un cañaveral pasamos una casa pasamos (te por n camino rodeado de viña llegamos á otro cañaveral y muchos árboles frutales y enderezando salimos á la carretera y tomando un atajo hicimos más aprisa el camino atajo tras atajo llegamos á un punto de la carretera en que veían una casa blanca que estaba rodeada de perales, melocotoneros, cirueleros y otros árboles frutales, á la izquierda más arriba había una casa negruzca que era C'n Prom.

Subimos una cuesta muy estrecha, vimos un carretón que dentro había el anciano que en Deyá nos había recibido

tan bien y que nosotros le saludamos y cuesta arriba llegamos á una acequia que llevaba muy poca agua y la saltamos seguimos y pasamos un alcornoquero muy grande y llegamos á una especie de cueva de allí salía el agua y descendiendo por una acequia se traspasaba á una pila y desde allí por una acequia se marchaba á otra pila y después se caía con mucha fuerza á un estanque cerca de la acequia allí merendamos hasta estar llenos de todo, nos dieron permiso cuando estábamos en la miranda sonó una voz que dijo: que podíamos correr todas las zarzamoras que quisieramos, pero hubo un colono el más desobediente por todas las excursiones que tuvieron que castigarle allí toda la gente de la casa nos estaba mirando al ver hasta gente que allí son pocas las veces que se ven.

Al cabo de un buen rato partimos, bajamos aquella pendiente, en un instante fué bajada, llegamos á la carretera que seguimos y corriendo brincando bajamos por un atajo y no encontramos la carretera, pasamos por una casa y dando la vuelta encontramos una escalera y la bajamos y llegamos á un torrente y agurrados á las hierbas de las márgenes subimos y llegamos al camino viejo del puerto, pasamos por delante de una casa donde desde allí veían Sóller y puerto, llegamos á una parte en que el camino se dividía en dos, atravesamos el campo de la mar y llegamos al camino de Moleta y atravesamos el primer puente del torrente, salimos frente de la cementera, entramos en la fuente del mulo bebimos agua.

Después volvimos á emprender el regreso para Santa Catalina giramos pasamos la fortaleza el campo de juegos y vimos que desde la cuesta venía un colono que había quedado porque le hacía daño el corazón, era Rosselló que nos salía al encuentro, llegamos á Santa Catalina á la hora de costumbre descansamos á la miranda.

Después estuvimos un rato á comer por la tarde no hicimos el diario de la colonia porque era domingo.

Entonces el director nos dijo á ver si queríamos ir con él y diez ó doce colonos se agrupan, sortearon y Pieras, Rosselló, Capó y Porcel, irían con él al lazareto y los restantes se marcharon al campo de juegos, á la fuente del mulo y al faro de la Cruz.

Los cuatro colonos se embarcaron y se fueron al Lazareto cuando llegabamos las niñas ya se marchaban y al vernos retrocedieron y vinieron con nosotros al faro de la Punta Grossa pasamos el camino cantando y cogiendo matas y arbustos llegamos al faro de la Punta Grossa nos paramos en las barreras y entonces el Sr. D. Migne! Amengual nos trajo un banquillo y nos sentamos, subimos á una escalera, llegamos á una plazuela, que había el anemómetro, el pluviómetro, dos termómetros uno de máxima y otro de mínima, uno de alcohol y otro de mercurio.

Después subimos los 94 peldaños que hay para subir; llegamos á la interna delante de nosotros encendieron el quinqué y aquel señor nos explicó un poco de los faros después salimos al valedón desde aquel punto de vista veían el pueblo de Sóller la Dragenera la torre Seca la Picada las puntas etc.

Bajamos y subieron luego las niñas antes de regresar cantamos unos cuantos coros y emprendimos la retirada bajamos el camino casi corriendo porque todo era cuesta llegamos al lazareto, bajamos, nos embarcamos en el bote, llegamos al muelle desembarcamos y nos dirigimos hacia Santa Catalina á la misma hora de cada día cenamos y nos marchamos á dormir.

Se continuará

**El descanso dominical**  
Ayer se puso en vigor la nueva ley del descanso dominical.

Palma ofrecía un aspecto lúgubre. Únicamente las tiendas que la nueva disposición prescribe quedaron abiertas. Á las once el cierre fué casi general. Fuerzas de orden público patrullaban por las calles impecionando si había algún intructor.

Á las once la plaza de Abastos ofrecía un cuadro originalísimo y animado, todos los vendedores recogieron sus mercancías y abandonaron sus puestos y mesas quedando la plaza en poco tiempo desierta.

Entre los incidentes que se suscitaron hay que mencionar lo ocurrido á las Cervecerías *Gambrius* y *Lionesa*, que fueron mandadas cerrar por la policía y al cabo de poco tiempo fueron de nuevo abiertas, por haber reclamado sus respectivos dueños ante el Gobernador civil, fundados en que pagan matrícula de café.

Un hornero que llevaba gran cantidad de pastas, fué aborrotado y detenido por sus compañeros de gremio; estos denunciaron además á la fuerza pública que en la horchatería de *San Juan de Saigo* tenían encendido el horno para cocer ensaimadas y bizcochos; los inspectores de policía y algunos agentes se guido de gran número de curiosos se trasladaron á dicho sitio, comprobando la falsedad de la denuncia.

Un dueño de una sombrerería de la calle de San Miguel se negó á cerrar el establecimiento en donde vive.

En la calle de la Platería fué una paquesa á comprar en una joyería varias sortijas, que le fueron vendidas por el dueño del establecimiento.

Enterados los demás platos del hecho lo pusieron en conocimiento de la policía.

El contraventor ha sido multado. Con motivo del cierre se suscitaron escenas dignas de regocijada pieza de género chico.

Nosotros vimos una criada que llegó á una tahona en el preciso momento en que daban las once, cerrándose las puertas del establecimiento al ir á poner aquella los pies en el umbral.

Requirió al dueño para que le vendiera un pan y este le contestó, dándole con las puertas en las naricas.

La pobre sirvienta protestó indignada contra el cierre, que impedía que sus amos pudieran comer pan durante el día de ayer.

Frente á un portal de cierto establecimiento, vimos sentados á los dueños del mismo, teniendo cerradas las puertas; interrogados por un vecino, manifestaron aquellos que habían decidido pasar la mañana sentados en la acera, pues como no tenían más domicilio que su tienda y se les había prohibido tenerla abierta, habían tomado aquella resolución; para no tener que estarse encerrados y á oscuras.

Vimos á un campesino protestar airado contra la nueva ley, que él desconocía, pues había hecho los dispndios consiguientes para trasladarse á la capital con objeto de hacer varias compras, y se encontró imposibilitado de realizar sus deseos por hallar cerradas las tiendas.

Llegada del Gobernador

Ayer tuvimos el gusto de dar la bienvenida al Sr. Gobernador de esta provincia Don Gonzalo Cedrún de la Pedraja, quien regresó por vía de Barcelona de su excursión veraniega por la Península; de lo que viene muy satisfecho.

El Sr. Cedrún tornó á decirnos que no había salido de la Península, por más que su propósito era regresar desde Santander por Bayona y Marsella, cosa que no verificó á causa de la huelga que existe en este último puerto.

Con la llegada del Sr. Cedrún de la Pedraja ha cesado en el cargo de Gobernador interino el Secretario de este Gobierno Don Ignacio Martínez de Campos, quien ha merecido entusiastas plácemes del público, por su gestión al frente del mando de la provincia.

Esta mañana han pasado al despacho del Gobierno civil las autoridades y distinguidas personas de esta capital con el objeto de saludar al Sr. Cedrún de la Pedraja.

El camino vecinal de la Bonanova

Numerosas quejas vimos ayer formular contra el descuido del Ayuntamiento por tener abandonado el antiguo camino vecinal que conduce directamente desde la casa del doctor Sancho al Oratorio de la Bonanova.

Mientras se han gastado miles de duros en una obra inútil, costosa y de sostenimiento difícil, cual la carretera que serpentea en el montículo vecino, al otro lado de la torrentera, el viejo camino, la ruta natural y que sería siempre preferida del público yace en el mayor de los olvidos, al extremo de que se hace peligroso el tránsito, por la exposición que existe de resbalar por la empinada y rocosa cuesta.

Una pequeña rampa bastaría para arreglar aquel paso.

Ahora precisamente ha nacido allí un nuevo barrio, una serie de preciosas quintas de recreo que engalanan la ladera de un montecillo con vistas y frente á la Lechería Campestra, á los bosques inmediatos que saturan de aires sanos la atmósfera, y al caserío de la Bonanova.

Los pobladores de estas nuevas casas si bien tienen salida por la parte de atrás han de verse imposibilitados por el frente y han de tener el espectáculo de lo penoso de la cuesta, que casi reviste el carácter de ascension alpina.

Nosotros no dudamos que el Sr. Alcalde ordenará la inmediata recomposición de dicho camino, atendiendo así á las quejas numerosas que, como es natural, viene formulando á diario el público devoto que por allí se ve forzado á transitar.

Fiestas populares

Más animada si cabe que los años anteriores se vió ayer la fiesta de la Bonanova.

Desde Palma y del Terreno, Porto-Pi y Génova fueron en número extraordinario los vecinos que se trasladaron al Oratorio donde se venera la imagen de Ntra. Sra. de la Bonanova.

Por la mañana tuvieron lugar solemnes actos religiosos, cantando el *Orfeó Mallorquí* durante el oficio mayor.

Por la tarde se bailaron boleros en la plazuela del Oratorio.

Los tranvi s, cuyo número en constante servicio se aumentó, iban todos repletos de viajeros.

Los coches de alquiler eran tomados por asalto.

Calculábase en muchos miles el número de personas que ayer pasaron á la Bonanova.

Lotería de Ferias y Fiestas

Aún cuando, según los cálculos de *La Última Hora*, el Ayuntamiento ha beneficiado con la Lotería 20 mil pesetas, ello no prueba más que la inmensa venta; la puerta escandalosa que se cobraba.

En una Lotería de 16 mil billetes á 10 pesetas, realizarse solo 6 200, sobrando 9.800, y aún ganar 20 mil pesetas, es un colmo! Y cuenta que el premio gordo se distribuirá entre el público...

Lo que se saca de esta Lotería, como enseñanza, es la gran desconfianza, el escaso crédito que merecen los señores del Ayuntamiento, bajo cuya dirección y auspicios se verificaba el negocio, á nuestro público. No ha habido medio á que no se acudiera para vender billetes; premio del 4 por 100; viajantes por la provincia; las señoras en la Lonja, los vendedores ambulantes, el compromiso personal, la amistad... y nada, apenas si pudieron ser colocados. Qué de extraño tiene, estando tan patente este divorcio, que en reciente reunión de elementos entitativos para iniciar las ferias y fiestas de 1905, repugara la proposición de D. Enrique Alzamora de partir de la base de todo el material municipal? No, el público mostraría su desvío al solo anuncio de que este Ayuntamiento prestaba un átomo de apoyo á unos festejos de la Ciudad ¡es ya demasiado impopular!

No sabemos el efecto del resultado de esta Lotería. Los señores loteros municipales suspiraban el beneficio de unas 60 mil pesetas, cifra que se obtiene de la diferencia de la venta de todos los billetes, 160.000 pesetas, y los premios á satisfacer, 96.440. ¿De donde se sacará, pues, la cantidad de 40.000 pesetas? La Caja Municipal deberá cargar con el déficit y bien sabe Dios que esa pobrecita caja no tiene la culpa de que fueran un fracaso las ferias y fiestas de 1904 en la Ciudad de Palma de Mallorca. Si se hiciera pagar el déficit á los organizadores no se volverían á meter en historias en lo sucesivo.

El billete número 10.577 que es el agraciado con el premio mayor, fué despachado por la Caja del Ayuntamiento á D. Antonio Piña, escribiente del mismo, quien lo distribuyó á su vez entre los señores siguientes: á D. José Casasnovas, un décimo; D. Francisco Aguiló, platero, otro; D. Rafael Segura, dependiente de comercio, otro; D. José Serra, platero, otro; D. Benjamin Fuster, platero, otro; D. Bartolomé Cortés, otro; D. Francisco Salóm, dependiente de la casa Bannasar, dos décimos; D. Juan Vidal, Conserje del Circulo Juventud Instructiva, otro décimo; y el último á un individuo de oficio hojalatero, cuyo nombre se desconoce.

Tal ha sido el final trágico del ingreso principal de las Ferias y Fiestas, que representa un nuevo desprecio del público al actual Ayuntamiento. ¡Bonito será el déficit de los festejos!

Sin carne

Esta vez el público no ha tenido que someterse á la imposición de los tableros de la Plaza de Abastos.

Esta vez partió de los matarifes la imposición, pues dada la importancia de las faenas encomendadas en la matanza de reses á las mujeres, y siendo que no pueden trabajar en domingo, no se confiaron sus trabajos de limpieza de mondorgos y demás á muchachos ni á hombres y por ello se ha quedado hoy el público sin poder proveerse de carne, como no fuera de gallina.

Pueblos, Villas y Ciudades

De Felanitx

**El descanso dominical.**—El almendrón. —Feria en Manacor. —D. E. P. —Los sacrificios de un demente. —La tempestad del miércoles. —La cosecha.

Entre los dueños de casas industriales y de comercio, es objeto de discusión obligada el tema del descanso dominical, que debe empezar mañana. Hay quien desea y cree que la aplicación de la nueva ley será tolerada en los pueblos, mientras otros se disponen á acatarla y hacer lo posible para que la acaten los demás. La actitud de nuestras autoridades respecto del particular, no está todavía bien definida: hay discrepancia de opiniones y no nos aventuramos á decir si el cierre de tiendas será ó no efectivo, hasta que la práctica nos lo haya venido á confirmar.

Esta mañana, por disposición del señor alcalde, se ha fijado en los sitios públicos un bando.

—El almendrón se paga hoy en este mercado á 83 pesetas el quintal.

—El próximo domingo, día 18, tendrá lugar en el vecino pueblo de Manacor, la acostumbrada feria de Septiem-

bre, que tanta concurrencia suele atraer.

—En la tarde de ayer falleció en esta ciudad, después de larga enfermedad sufrida con resignación cristiana y á la edad de 82 años, el conocido propietario D. Tomás Bordoy y Vidal, padre de nuestro querido amigo y discreto colaborador D. Miguel Bordoy y Oliver.

Al propio tiempo que enviamos nuestro más sentido pésame á toda la familia, especialmente á dicho su hijo político D. Miguel Reus y Bannasar, quedamos rogando á Dios para que acoja el alma del finado.

—La noche del jueves pasado, en el caserío del *Carritax*, de este término hubo la consiguiente alarma, porque á eso de las diez y media oyéronse grandes gritos y estrepitosos golpes en la iglesia y sus alrededores, ocasionando entre aquellos vecinos tan espantoso miedo que no osaron acercarse á ella.

Al amanecer, halláronse abiertas de par en par las puertas del portal mayor, y perforada una puerta lateral, multitud de sillas arrojadas á larga distancia, por el patio de la misma, y varios destrozos de poca importancia ocasionados en la mesa del altar mayor, una sacra del altar de la Inmaculada, tres candelabros dorados y dos jarros de porcelana.

El hecho fué llevado á cabo por una mujer completamente demente, del lugar de *L' Horta*, que se escapó la misma noche de su propia casa, lanzándose por la ventana, y encaminándose á la población de Felanitx, con su acostumbrada gritería, en donde ha sido detenida y conducida á la Casa-Hospicio, en la que está interinamente custodiada.

—La aparatosa tempestad que amenazaba descargar sobre esta población el miércoles por la noche, redujóse á un breve rato de llovizna, acompañada de un continuo centelleo y lejanas tronadas. Los trabajadores del campo que al verse interrumpidos en sus tareas, no hubieran tenido á gran disgusto llevar una buena mojadura, por la utilidad que puede reportarles en estos momentos una buena lluvia, pudieron regresar á la ciudad sin precipitación, alcanzándoles solamente una insignificante rociada.

En cambio fué tan furiosa la lluvia en otros puntos de la isla, que se inundaron las casas; y el tren que venía de Palma tuvo que detenerse en *Son Fuster*, á causa de la corriente, recogiendo á varias jóvenes que se hallaban en el campo en situación apurada.

—Muchos propietarios han empezado en la última mitad de esta semana la recolección de la uva. Será tan escasa la cosecha, que solo para algunos días tendrán que hacer los vendimiadores; pues son muy contadas todavía las nuevas plantaciones de cepas americanas que fructifican abundantemente.

Pocos han sido, como ya se sospechaba, los comerciantes que se han dedicado á la compra de uva para la vinificación, á aun éstos han limitado mucho la demanda; lo cual nos dá la razón de porqué rigen aquí los precios muy inferiores á los de otros pueblos vecinos sin haberse hecho ninguna venta á más de quince reales el quintal.

(De El Felanitense.)

De Llubi

El día de hoy, con motivo del descanso dominical, ha resultado una novedad para los moradores de este pueblo, salvo algunos pequeños incidentes que tan solo no son de mencionar; se puede decir que se ha cumplido con el Reglamento sin ocurrir novedad; los comercios no han abierto sus puertas, los establecimientos de comestibles y demás similares al punto de las once han cerrado también sus puertas, lo mismo que las peluquerías, quedando á esta hora todo paralizado y los vecinos del pueblo haciendo comentarios.

—Desde el jueves se encuentra en este pueblo el célebre prestidigitador señor Millas, quien ha dado una serie de funciones ante numeroso público, el que ha aplaudido todos sus trabajos.

El Corresponsal.

11 Septiembre 1904.

Nuestros Puertos

El de Palma

La polacra goleta *Mazagan* salió de este puerto con efectos, para Casa Blanca.

También lo hizo con efectos para Barcelona, el bergantín goleta *Maria*.

Ayer llegó á este puerto procedente del de Barcelona el vapor-correo *Lulio* el cual llevó además de la carga general, 28 pasajeros.

Fondeó el vapor noruego *Haugesund* de 382 toneladas de porte, con carga general.

Salió para Ibiza el vapor *Lulio* con carga y pasajé.

El sábado por la tarde ancló en este puerto el crucero español *Infanta Isabel*.

Dicho buque de guerra va mandado por su capitán don Oreste Garcia de Badiu. La tripulación se compone de 190 plazas.

Ha llegado á este puerto de paso para Mahón; para donde emprenderá el viaje mañana por la tarde.

# PIANOS Ortiz-Cussó

Sin rival y reputación Universal

Además los de

R. Maurell y Estela Bernareggi

Toda persona que ALQUILE por CINCO DUROS mensuales uno de estos PIANOS, se cederá en propiedad, a los 36 meses el M<sup>o</sup> I y el M<sup>o</sup> II a cuerdas Cruzadas por cinco duros y medio id. y los ORTIZ-CUSSÓ el M<sup>o</sup> II a cuerdas Cruzadas a seis duros los 40 meses.

Todos van garantizados por 5 años

Se alquilan nuevos y usados, desde 5 — Música y toda clase de Instrumentos pesetas arriba mensuales. y Armoniums

Casa PERELLÓ—Unión 19—Palma de Mallorca

Esta mañana ha fondeado el vapor-correo *Ileño* procedente de Alicante con esca en Ibiza, el cual ha conducido carga y 9 y 10 pasajeros de dichos puntos respectivamente.

Ha llegado a este puerto esta mañana procedente de Andraitx el laud *Cristina*, con un cargamento de maderas.

Por la tarde saldrá para Barcelona el vapor *Mallorca* con objeto de recoger a los expedicionarios catalanes que marchan al Congreso librepensador de Roma.

Para Marsella ha salido esta tarde a la una el vapor *Bellver*.

También saldrá para Barcelona esta tarde a la hora de costumbre el vapor-correo *Balear*.

## Pagos de Hacienda

En la Delegación de Hacienda se hallan señalados los siguientes pagos:

Sres. Borrás y Pizá	43'50
»	111'25
»	35'34
»	360'00
»	249'00
D. Antonio Valls	106'75
»	35'14
» Domingo Martorell	167'89
»	1.579'30
»	79'50
»	78'00
» Juan F. Taltavull	9.240'60
» Domingo Riutort	677'15
» Nicolás Jaquotot	4'35
»	190'12

## Campaña sanitaria

Un dictamen

Secundando el Gobernador interino que fué hasta ayer de esta provincia Sr. Martínez de Campos, la campaña sanitaria por nosotros emprendida, especialmente en lo que afectaba al exterminio de las fiebres palúdicas que diezaban a los moradores del *Pla de Son Jordi*, giró una visita de inspección a este caserío y dispuso que el Ayuntamiento de esta ciudad en cuyo término se halla enclavado dicho caserío adoptara las medidas oportunas para combatir las fiebres.

El Alcalde trasladó la disposición del Gobernador a la Comisión de Fomento, y ésta ha emitido el siguiente dictamen:

Excmo. Señor: La Comisión de Fomento y Beneficencia, se ha hecho cargo del oficio del Sr. Gobernador de la provincia, en concepto de Presidente de la Junta provincial de Sanidad en funciones de municipal, en el que se expresa:

1.º Que por parte de la autoridad municipal, informe quien tiene obligación de sanear los terrenos del Prat de Son Jordi y Son Mossón.

2.º Que sería muy conveniente se redactasen cartillas en mallorquín, dando instrucciones para combatir el paludismo y repartirlas entre los habitantes de aquella comarca, que les proporcionen sulfato de quinina de pureza reconocida y, por último, que se vierta petróleo en bruto en la superficie de las aguas encharcadas en proporción de un centímetro cúbico por metro cuadrado.

En vista de lo expuesto, esta Comisión tiene el honor de proponer al Ayuntamiento que se conteste al Sr. Gobernador civil de la provincia, en concepto de Presidente de la Junta provincial de Sanidad en funciones de municipal, lo que sigue:

Que el Ayuntamiento, creyendo cumplir una orden del Sr. Gobernador inserta en el *Boletín Oficial* núm. 5.069 del 12 de Julio de 1898, tomó varias disposiciones para sanear la parte de levante de este municipio en materia de aguas encharcadas ó estancadas, ordenando, entre otras cosas, que los propietarios de los terrenos en cuestión verificasen varias obras, porque el Ayuntamiento creyó que era deber de aquellos mantener los terrenos saneados y sin emanaciones palúdicas causantes, según se asegura, de las fiebres objeto de este dictamen.

Cuatro de los propietarios aludidos interpusieron recurso de alzada contra el acuerdo del Ayuntamiento y el Gobernador, de conformidad con el parecer de la Comisión provincial, revocó el acuerdo recurrido, fundándose en que no era competencia, el asunto, del Ayuntamiento, leyéndose en el dictamen de la Comisión provincial aceptado por el Gobernador el párrafo que sigue:

«Al Gobierno del digno cargo de V. E. corresponde corregir este abuso y no al Excmo. Ayuntamiento de Palma, aún que su acuerdo consistiera únicamente en hacer cumplir la disposición de V. E. como afirma la Alcaldía en su informe, pues al mismo Gobierno del digno cargo de V. E. compete dictar las disposiciones necesarias para el cumplimiento de sus resoluciones, sin que la Corporación municipal pueda atribuirse la facultad de tomar acuerdos, sobre las mismas ni aún a pretexto de que tengan debido cumplimiento.»

Dada cuenta al Ayuntamiento de la anterior resolución en 14 de Noviembre de 1900, se acordó que en lo sucesivo se abstenga el Ayuntamiento de tomar ninguna medida sobre los torrentes, y que no contribuya jamás con cantidad alguna a reparar las desgracias que en lo futuro ocurran, pues ello corresponde al Gobernador y a la Comisión provincial, según el criterio sustentado en el oficio de referencia.

No obstante este acuerdo, el Ayuntamiento con posterioridad, intentó tomar otras medidas en beneficio de la salud pública, dando un resultado hasta ahora completamente negativo, y al invitar a D.ª Concepción Villalonga y Mateu, viuda y heredera de uno de los cuatro reclamantes de antes expresados, su hermano D. Francisco, en su nombre exhibió una escritura pública otorgada día 15 de Noviembre de 1899 ante el notario D. José Alcover y Maspons, por la que resulta que D.ª Bárbara Comas y Pascual viene obligada por contrato a sanear determinados terrenos.

Por lo que toca a la redacción de cartillas, el Ayuntamiento no tiene competencia técnica para ello, pareciendo corresponder este asunto más a la reconocida ilustración de la Junta provincial de Sanidad en funciones de municipal.

Que el suministro de sulfato de quinina sin fórmula ni prescripción médica, no puede suministrarse por tratarse de un medicamento magistral y aplicable en pequeñas dosis, aparte de que para ello existe el Hospital provincial tratándose de enfermos pobres, pues no parece natural suministrarles a granel sulfato de quinina para que ellos mismos se mediquen sin intervención facultativa.

Por lo que toca al extendido de petróleo sobre las charcas, aún cuando el procedimiento es muy aceptable, fuera tan difícil y costoso, que la Comisión cree que ni tan siquiera debe ocuparse de él por la imposibilidad de realizarlo.

La Comisión en resumen opina, que por parte del señor Gobernador civil de la provincia debe obligarse en la forma que preceda a los propietarios de los terrenos en cuestión a que procedan a su saneamiento inmediato con completa y total independencia del Ayuntamiento a tenor de lo que dicho Sr. Gobernador falló en 8 de Noviembre de 1900 resolviendo en contra del Ayuntamiento el recurso de alzada de que se lleva hecho mérito.

Este es el parecer de la Comisión, y V. E. no obstante acordará como siempre lo que fuere más justo.

**Gratificaciones.**—Se ha concedido la gratificación de 60 pesetas anuales correspondiente a los diez años de efectividad al capitán de la Penitenciaría de Mahón D. Raimundo Aradon y García.

Igual gracia ha sido coaccedida al profesor segundo del cuerpo de Equitación Militar del Escuadrón de Cazadores de Mallorca D. Juan Viches Belver, asignándole la gratificación de 480 pesetas.

**Material de Artillería.**—Ha sido aprobado el presupuesto de 1.500 pesetas formulado por la junta facultativa del parque de Artillería de Mahón, para la recomposición de Material de guerra existente en el mismo, con cargo el citado presupuesto al vigente plan de labores del material de Artillería.

**Orden de la Plaza:** Servicio de la plaza: para el día 13 Septiembre de 1904.

**Parada:** El Regimiento Infantería de Palma

**Jefe de día:** El Comandante del mismo D. Miguel Villalonga.

**Hospital y Provisiones:** cuarto capitán del Regimiento de Infantería de Palma.

**Vigilancia por la plaza:** El mismo.

# Sueltos y Notas

El sábado fueron encontrados por el guardia municipal de punto del paseo del Borne dos pañuelos, uno de los cuales contenía 10 pesetas.

Dicho guardia hizo las oportunas indagaciones con objeto de averiguar si pudiera ser la persona que los hubiera extraviado, presentándose a reclamarlos una payesa, a quien fueron entregados por el mencionado guardia municipal.

En el vapor correo del sábado marchó a Tarragona el Gobernador militar de aquella plaza nuestro paisano el general D. Ignacio Montaner.

A la una de la tarde de ayer, domingo, fué acompañado por numeroso séquito, que le rindió el último tributo, el cadáver del industrial Don José Juan, dueño de la droguería la Marina, fallecido en la tarde del día anterior.

Reciba su familia en este triste lance la expresión sentida de nuestro pésame.

El señor Tesorero de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular advirtiendo a los contribuyentes por rústica, urbana e industrial y demás impuestos de 1.ª y 2.ª Zona de esta ciudad y de los partidos de Manacor, Inca y Mahón, correspondientes al tercer trimestre del actual, que no han hecho efectivo sus cuotas en los plazos señalados, que podrán verificarlo con recargo del cinco por ciento dentro el plazo que marca la ley.

Ss M. el Rey ha firmado el Real decreto designando al coronel de infantería don Luis de Mesa para desempeñar el mando del Regimiento de Alcántara.

Contorne decíamos en nuestro número del sábado, ayer tuvo lugar una peregrinación al monte de San Salvador.

Los peregrinos, en número de un millar, procedentes de los pueblos de Luchmayor, Porreras, Manacor y Felang pasaron a dicho monte en setenta carros, sin que durante la travesía se registrara ningún incidente desagradable.

Una vez los romeros en el oratorio de San Salvador, principiaron los solemnes festejos religiosos, cantándose el divino oficio y celebrándose otras prácticas devotas.

Se ha dictado una real orden ampliando un mes de plazo para comenzar la veda de la langosta. Esta no empezará, pues, hasta primero de Octubre.

La *Gaceta* del jueves contiene una disposición disponiendo que la facultad del Gobierno de admitir desestimientos de aspirantes a notarios y de notarios electos, se limite para los casos en que justifiquen causas los notarios renunciantes.

Advertimos a los cazadores que hasta el 15 de Octubre no puede cazarse con galgos, cuya autorización debe solicitarse mediante el pago de diez pesetas.

En algunas regiones vinícolas comienza a cotizarse a muy buenos precios la próxima cosecha de uva. En la Rioja alaves los tratantes ofrecen nueve reales por la arroba de dicho fruto, pero los cosecheros se retraen de vender ahora.

Por el Ministerio de Marina se ha publicado un informe de la Dirección de Hidrografía, sobre la Ría de Vigo, de importancia para los navegantes, que debían corregir los mapas, planos y derroteros correspondientes.

Es nuestra informe el siguiente: **España.**—Ría de Vigo.—Se ha vuelto a fondear la boya modelo C, que marca el bajo «Bondaña», en la ría de Vigo, después de haberla carenado y pintado de color rojo.

Como desde el día 1.º del actual rige ya la nueva ley del impuesto sobre barajas ó juegos de naipes, creemos prestar un servicio advirtiendo a los dueños de establecimientos públicos, cafés, casinos y en general a todos los sitios en que se expendan barajas, ó se juegue con ellas, que desde la indicada fecha incurrir en responsabilidades sino emplean las timbradas por la fábrica nacional del Timbre, únicas cuyo uso está autorizado por la ley.

Tenemos entendido que en breve se verificará una visita de inspección escrupulosa.

## NUESTROS TELEGRAMAS

(De la Agencia Moderna)

(Servicio depositado hoy á las 8)

### La política

El mitin de Pamplona

Como venía anunciándose, ayer, domingo, tuvo lugar en la capital de Navarra la reunión de los demócratas, quienes iniciaron con un mitin

la próxima campaña de propaganda que intentan emprender.

Asistieron comisiones numerosas de todos los pueblos de la provincia y de las Vascongadas.

El público llenó el vasto local donde se celebra el mitin.

Asisten Canalejas y su hermano don Luis, Rodrigañez, Villanueva y caracterizados políticos.

Como el mitin tenía el carácter de combatir el convenio entre España y la Santa Sede todos los oradores lo atacaron rudamente, y por modo especial y significativo los señores Rodrigañez y Villanueva, quienes consideran que la España se entrega atada de pies y manos al solio pontificio, y que el convenio implica un retroceso de nuestra vida pública.

El señor Canalejas resume los discursos al final. Levanta una tempestad de aplausos.

«Aprestémonos, dice, después de saludar a los asistentes al mitin, para la batalla que en breve tendremos que reñir con los elementos retrogradados dentro y fuera del Parlamento. Si no nos preparásemos y por incuria y abandono nuestro fuésemos vencidos, parecería como que vergonzosamente nos entregamos al enemigo. Y hay que vencerle y anularle.»

«Interpretaremos el sentido de la opinión pública.»

Reinó el mayor orden.

**Propaganda republicana**

El diputado republicano, Menéndez Pallarés, junto con el joven propagandista Caballero, siguen recorriendo los pueblecitos de Toledo haciendo campaña contra el Convenio con el Vaticano.

Después del mitin de Madrdejos, han celebrado ayer uno en Camuñas y otro esta noche en Consuegra, llegando a convocar bastantes campesinos de la comarca.

**El señor Silvela**

Ha marchado a Aranjuez para pasar unos días don Francisco Silvela. A su regreso emprenderá viaje para Villaharta, en donde terminará la temporada de verano.

**El Consejo de Ministros**

El sábado tuvo lugar el consejo de ministros.

Se ocuparon los consejeros con preferencia de los probables contingencias que pudieran sobrevenir con la aplicación de la ley sobre el descanso dominical y atendiendo a las peticiones de los periódicos de empresa accedieron a que puedan distribuirse durante las primeras horas de la mañana los periódicos que hagan su tirada antes de las doce de la noche.

Resolvieron algunos expedientes. Se conmutaron penas y se habló del Concordato y otros extremos de la campaña, parlamentaria.

Se decidió, por último, que se diera preferencia en la discusión a las actas pendientes de aprobación de la Cámara por vicios graves.

**Del Concordato**

Se insiste en afirmar que será aplazada la discusión del Concordato.

**Hablando con Maura**

En la conferencia diaria que da el Presidente a los periodistas para recordarle los quinquenios que tanto disgustan a Gasset y compañía, ha dicho hoy que espera ver aprobados los Presupuestos en breve plazo, sin grandes obstáculos ni resistencias por parte de las minorías.

Al comenzar la legislatura se prescindirá del discurso de la Corona y el Gobierno reproducirá todos sus proyectos de ley en el estado en que se encuentren.

Respecto de los rozamientos con Romero Robledo lo ha negado, añadiendo que precisamente acaba de recibir carta suya desde el Romeral en la que le participaba que espera estar en Madrid, a disposición del Gobierno el próximo día 26.

**Los políticos**

El señor Dato que llegó ayer de Cádiz, acompañado de los señores Villalonga, salió por la noche en el expreso para San Sebastián.

—Es esperado hoy el señor Morret por sus amigos.

—El señor Montero Rios anuncia su llegada para fines de mes.

# El descanso dominical

En Madrid

En general ha sido muy bien recibido.

Ofrecía la población extraño aspecto con la mayoría de los establecimientos cerrados, especialmente los miles de tiendas de vinos y cervezas que se veían repletos.

Los periódicos de la mañana, excepto «España», han publicado sus ediciones antes de las doce de la noche.

**De provincias.—En Gobernación**

El señor Ministro de la Gobernación, Sanchez Guerra, ha recibido, según nos participa, ininidad de telegramas de los gobernadores pidiendo la resolución de numerosas dudas que han surgido al implantarse la Ley. Todas ellas han sido tramitadas al Instituto de Reformas Sociales para que las resuelva antes del próximo domingo.

—Ha reinado en la generalidad de todas las provincias el mayor orden, ocurriendo empero algunos incidentes.

—En Tarragona algunos grupos presentáronse ante las casetas del resguardo y fieltos que tiene montados la empresa de Consumos exigiendo a los consumidores que acatasen la Ley y se dedicasen a descansar. La Guardia civil se presentó disolviendo los grupos.

—En Barcelona los vendedores de periódicos se negaron a acatar las disposiciones reglamentarias y se dedicaron, como de ordinario, a la venta de periódicos y revistas, por las Ramblas, Plazas y calles.

—Es fácil que hoy en Madrid se carezca de pan, a consecuencia de la Ley del descanso.

## Huelgas graves

La de Marsella

Segun telegramas directos de la ciudad y puerto de Marsella el aspecto de la huelga va mejorando, pudiéndose creer que no han de tardar muchos días sin que vuelva otra vez a trabajarse en total. Ya parcialmente se realizó el sábado. Quedará empero latente la semilla esparcida por M. Pelletan con las inscripciones de los matriculados.

Algunas empresas navieras hacen preparativos para volver a armar y tripular sus vapores. Había paralizados anteayer en el puerto 182 buques de vapor.

**En Vinaroz**

Sigue en igual estado la huelga de la población levantina castellanense. Agita la opinión el diputado republicano D. Fernando Gasset, manteniendo en los mitines que organiza, un estado de rebeldía.

Ayer, domingo, convocó uno, con asistencia de las familias de los huelguistas, en el cual rechazó los árbitros que se han nombrado para solucionar el conflicto por una y por otra parte.

Hasta ahora reina tranquilidad. La Guardia civil sigue patrullando.

**La de Bilbao**

Son en número de 400 los obreros huelguistas de la fábrica «La Vasconia» que se han inscrito para reanudar el trabajo.

En su virtud hoy, lunes, volverá esta a encender los hornos y a medida que se pueda funcionar irá dando trabajo a estos obreros.

Las autoridades de Bilbao telegrafían que se hacemucha admótera por elementos agitadores y revoltosos en la cuenca minera, pero que los obreros cansados por los malos resultados que les producen las huelgas.

La tranquilidad y el sosiego han vuelto a Bilbao.

**Noticias varias**

Telegrafían de Gijón que ha encaillado en aquellas costas un buque mercante cuyo nombre se ignora y en auxilio del cual salen del puerto botes y vaporcitos.

—En Salamanca dos tereros de los de capea disputaron en una taberna y acalorándose uno de ellos se abalanzó sobre el otro asestándole puñaladas, dejándole exánime y moribundo.

—El gobernador de Melilla ha recibido la visita de los jefes de las cábilas vecinas ofreciéndole su adhesión absoluta.

### LA AUXILIAR

## AGENCIA FUNERARIA Y DEPOSITO DE ATAUDES

DE NARCISO PUIG

CORDELERIA 28 - PALMA DE MALLORCA TELEFONO NUM. 140

### ABIERTA TODA LA NOCHE

Esta casa se encarga de todo lo concerniente en el caso de defunción. Unica casa que cuenta con existencia de ataudes al estilo catalán, nuevos en esta isla. Los hay también al estilo del país, pudiendo, por lo tanto, prestar sus servicios a todas las clases sociales. Ataudes de 5 á 300 pesetas. Personal práctico y de confianza para el despacho de documentación y demás trabajos que en tales casos se requiere. Adorno de habitaciones y Coronas mortuorias.

CORDELERIA 28

## MARCOS XIOL Representante de la Casa

PICH Y BENEYTO

Instalaciones eléctricas Timbres Telefonía Para - Rayos Motores Dinamos, etc., etc.

Precios de Fábrica Presupuestos gratis

Calle de la Unión, 53 - Palma de Mallorca

## PIANOS CHASSAIGNE

Máquinas para coser y bordar PFAFF las mejores del mundo

Representación exclusiva

Antigua Casa Banqué de J. BALAGUER

COLON-34

Ninguna otra casa en estas islas puede vender máquinas nuevas de esta marca

Colon-34-Palma

## Cristalería SES BARRERAS

de Bernardo Manera

Certerols 19, Rincón 14

Cristalería y objetos anexos. Especialidad en artículos para horchaterías echerías y cafés. - Ventas al por mayor y menor. - Se sirve á domicilio dentro de la capital.

## GRAN CAFE COLON

A la izquierda de la entrada de la calle de San Magín

Santa Catalina - Palma - de Gaspar Font

Servicio económico. Especialidad en Licores y Helados. Sanwiche Fiambrs y Vinos.

Servicio gratuito de Disolución, Parches, llave inglesa y Bomba para los ciclistas.

## ISLENA MARITIMA

Vapores

Cataluña, Isleño, Lulio, Bellver, Miramar, Balear

Servicios semanales de ida y vuelta entre

Palma, Marsella, Cette y Palma, Argel

Salidas de Palma para Marsella-Cette, Lunes 3 tarde Salidas de Palma para Argel, Jueves 3 tarde

Servicios combinados con fletes á fort-fait en conocimientos directos, para Londres, Liverpool, Glasgow, Null, Bristol, Manchester, Amberes, Hamburgo, Rotterdam, Amsterdam y principales puertos de Italia. Para informes y despacho Oficinas de la Isleña Marítima.

## Vinos auténticos de Valdepeñas

LOS MEJORES PARA MESA

No contienen sustancias extrañas á los elementos componentes del vino. Clases, graduación alcohólica y precios.

Valdepeñas blanco extra 15 grados 60 céntimos litro.

Valdepeñas clarete corriente 14 grados 50 céntimos litro.

Valdepeñas tinto corriente 13 grados 40 céntimos litro.

Valdepeñas tintillo 3 cosechas 15 grados 60 céntimos litro.

Valdepeñas tinto corriente 14 grados 50 céntimos litro.

12 botellas del Valdepeñas, 3 cosechas, 6 pesetas.

Jaime II, 105 - Servicio á domicilio - Paseo del Borne, 90

## Almacenes de Pañería

## de B. GUMBAU E HIJOS

NOVEDADES para la Temporada de Primavera y Verano.

Sastrería á la medida para Caballeros, Militares y Sacerdotes.

Elegancia y Economía.

Jaime II 85 á 93

Escursach 16 y 18

## EL ALTO RHIN

Seguros Marítimos

## LA NEW YORK

Seguros de vida y renta vitalicia

## Centro General de Negocios

Agustín Fuster, Procurador

CONQUISTADOR, 15

Se gestionan toda clase de operaciones mercantiles, asuntos judiciales y administrativos, á tarifas fijas.

Anticipos de toda clase de cobros rentas y alquileres. Se facilitan préstamos.

## CENTRO JURIDICO

dirigido por D. Crisanto Lorente, Abogado. - Atocha 74 1.º derecha Madrid

Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios penden de los tribunales ó centros administrativos de la corte. Informes ó consultas, DIEZ pesetas.

## Vapores correos

Salidas de la Peninsula

De Barcelona para Palma, directo, los lunes, miércoles y jueves á las 18'30.

De Barcelona para Mahón, directo, los domingos á las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escala en Alcudia y Ciudadela los martes á las 14.

De Valencia para Palma con escala en Ibiza los viernes á las 12.

De Barcelona para Ibiza con escala en Palma los sábados á las 18.

De Alicante para Palma con escala en Ibiza los domingos á las 12.

Salidas de las islas Baleares

De Palma para Barcelona, directo, los lunes, martes y sábados á las 18'30.

De Palma para Valencia con escala en Ibiza los miércoles á las 12.

De Ibiza para Barcelona con escala en Palma los jueves á las 18'30.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza los viernes á las 12.

De Mahón para Barcelona, directo, los viernes á las 18'30.

De Mahón para Barcelona con escala en Alcudia y Ciudadela los domingos á las 6

Servicios entre las islas de Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los jueves á las 18'30.

De Mahón para Palma los martes á las 18'30.

Servicios entre las islas de Mallorca y Cabrera

De Palma para Cabrera los lunes y jueves á las 8.

De Cabrera para Palma los martes y viernes á las 8.

## Telégrafos

Estación de servicio permanente: Palma. Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.

Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 mañana y de 2 á 7 tarde): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inea, Manacor y Andraitx.

Estación semafórica: Bajoli, en la Isla de Mallorca.

## Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7'40 mañana, 2 y 6'25 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanitx.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 2'20 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana y 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

## Sombrerería

Riera y Pizá

Plaza de Cort 11

Extenso surtido de sombreros paja y feltro para la presente temporada.

Especialidad para los Sres. Militares.

Alta novedad

## THE INFORMATION

Agencia periodística anunciadora

Atocha, 74, primero. - Madrid

Admite anuncios para todos los periódicos de España, Europa y América.

Precios económicos. Pídanse condiciones.

## FOTOGRAFÍA DE JOSE DURAN

Sintas núm. 5 (Costa den Rata)

RETRATOS DE TODOS TAMAÑOS

Especialidad en vistas estereoscópicas de Mallorca

## EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Borne, 62

Dirección: Berga, 14

APARTADO NÚMERO 22

Una peseta al mes

Cinco céntimos número

Se propone hacer principalmente información y llevar lo más rápidamente la noticia á sus lectores.

Corresponsales en Madrid y Barcelona.

Regalos todos los meses.

Anuncios ventajosos.

## ESQUELAS MORTUORIAS

EL NOTICIERO las publica solo en primera, segunda y tercera páginas y en todas al mismo precio.

Las que se reciban antes de las 10 de la mañana se publicarán en la primera.

En la imprenta se admiten hasta las 12 del día.

Esquejas económicas y de lujo: de 10 á 300 pesetas según tamaños y columnas.

## Anuncios de EL NOTICIERO

Los señores suscriptores disfrutarán grandes ventajas.

Anuncios especiales á peseta durante el mes.

Combinaciones de todas clases en segunda, tercera y cuarta página.

## EL NOTICIERO

tiene por su cuenta esta sección y puede facilitarla con mayor economía á los señores anunciantes.

## ¡GANGA! POR 3 REALES

50 sobres y 50 pliegos de papel inglés colegados en un bonito estuche.

Los hay de venta en la calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial y en la Plaza de Cort, 12.

## Devocionarios

elegantes y caprichosos á precios excesivamente baratos.

Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.